

刑事法学者 | 中国刑法 | 外国刑法 | 国际刑法 | 区际刑法 | 刑诉法学 | 学术讲座 | 判解研究 | 资料总览 | 博硕招生



中字体 ▼

## 最高法院研究室主任: "电脑量刑"是媒体误读

中国法院网 黎虹

"近年来,有些法院刑事审判量刑工作环节引入电脑等高科技手段来促进量刑的均衡性和统一性。被媒体称为'电脑量刑'。这种概括是不十分准确的,容易引起误解。" 今天上午,最高人民法院研究室主任邵文虹在中国法院网与网友在线交流时表示。

她说,据我们了解,个别下级法院利用电脑辅助量刑的实践的确在当地法院取得了比较好的效果。但是,法官永远必须是量刑的主体,电脑只能是法官办案时借助的一种工具。也就是说,我们并不能利用电脑来代替人脑进行量刑,而只是利用电脑强大的数据系统为量刑工作提供辅助性支持,为法官准确、公正地量刑提供帮助,促进量刑工作的统一化和规范化。比如,法官审理盗窃罪,那么,刑法和有关司法解释对盗窃罪是怎么规定的,过去的有关案例是如何判决的,这些有关盗窃罪的所有法律依据、司法解释和有关审判实践,全部在电脑里,这在法官量刑时起到很好的参考作用。至于对某一具体被告人如何进行量刑,法官在看了所有的资料以后,还是由法官和合议庭进行裁定。

邵文虹明确表示,电脑辅助量刑虽然有助于避免判决结果畸轻畸重的情形,但是目前还只是个别下级 法院的一个尝试,还需要根据具体实践进行总结,近期最高法院没有在更多的地方进行推广的计划。

更新日期: 2007-3-9 阅读次数: 228

上篇文章:最高法:审判中发现普遍性问题应及时提出司法建议下篇文章:监察部副部长透露:国家预防腐败局今年成立

🦥打印 | 器关闭

